

薄熙來



身，並沒收個人全部財產。

宣判結束後，濟南中院新聞發言人劉延傑向媒體通報該案有關情況時稱，薄熙來當庭未表示是否上訴。

(尚有相關報道刊 A2 版)

受賄貪污濫用職權罪成

濟南中院經審理查明，在受賄事實方面，1999 年至 2012 年，薄熙來在擔任大連市人民政府市長、中共大連市委書記、遼寧省人民政府省長、商務部部長期間，接受大連國際發展有限公司總經理唐蕭林、大連實德集團有限公司董事長徐明的請托，利用職務便利，在大連國際發展有限公司接收大連市駐深圳辦事處、唐蕭林申請汽車進口配額、大連實德集團有限公司建設定點直升飛機項目、申報石化項目等事項上為相關單位和個人謀取利益，直接收受唐蕭林給予的錢款折合人民幣 110 萬餘元，明知並認可其妻薄谷開來、其子薄瓜瓜收受徐明給予的財物折合人民幣 1933 萬餘元，共計折合人民幣 2044 萬餘元。

貪污事實方面，2000 年，薄熙來擔任中共大連市委書記期間，安排時任大連市城鄉規劃土地局局長的王正剛具體負責大連市人民政府承擔的一項上級單位涉密場所改造工程。2002 年 3 月工程完工後，該上級單位通知王正剛，決定向大連市人民政府撥款人民幣 500 萬元。王正剛遂就該款項如何處理向已調任遼寧省人民政府省長的薄熙來請示，並提議將該款留給薄熙來補貼家用。薄熙來同意，安排王正剛與薄谷開來商議轉款事宜。後該款被轉入薄谷開來指定的賬戶，由他人代為保管。

關於濫用職權罪，經查明，2011 年 11 月 13 日，薄谷開來及張曉軍在重慶市麗景度假酒店投毒殺害英國公民尼爾·伍德。同月 15 日，尼爾·伍德被發現死亡。負責偵辦該案的時任重慶市公安局副局長郭維國及李陽、王鵬飛、王智為包庇薄谷開來，徇私枉法，使該案未被依法偵破。2012 年 1 月至 2 月，被告人薄熙來作為中共中央政治局委員兼中共重慶市委書記，在有關人員告知其薄谷開來涉嫌故意殺人後，以及在時任重慶市副市長的王立軍叛逃前後，違

反規定實施了一系列濫用職權行為。

機票 134 萬元不計受賄

濟南中院認為，薄熙來身為國家工作人員，利用職務便利為他人謀取利益，非法收受他人財物，其行為已構成受賄罪；身為國家工作人員，利用職務便利，夥同他人侵吞公款，其行為已構成貪污罪；身為國家機關工作人員，濫用職權，致使國家和人民利益遭受重大損失，其行為已構成濫用職權罪，情節特別嚴重。公訴機關指控薄熙來受賄人民幣 2044 萬餘元、貪污人民幣 500 萬元及濫用職權的事實清楚，證據確實、充分，指控罪名成立。

判決書中，關於被告人薄熙來及辯護人針對受賄罪指控所提的辯解和辯護意見，濟南中院認為，大連實德集團董事長徐明為谷開來母子支付機票款當中的部分費用人民幣 134 萬餘元因證據不足，不予認定。

法國別墅追繳沒收

根據薄熙來犯罪的事實、性質、情節和對於社會的危害程度，法院判決如下：

——被告人薄熙來犯受賄罪，判處無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產；犯貪污罪，判處有期徒刑 15 年，並處沒收個人財產人民幣 100 萬元；犯濫用職權罪，判處有期徒刑 7 年；決定執行無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。

——扣押、凍結在案的受賄所得贓款贓物及用於抵繳受賄所得贓款的被告人薄熙來財產共計折合人民幣 20447376.11 元依法上繳國庫；貪污所得贓款人民幣 500 萬元依法返還遼寧省大連市人民政府；其餘部分作為薄熙來個人財產依法予以沒收。

——被告人薄熙來受賄所得贓款購買的位於法國戛納松樹大道 7 號的楓丹·聖喬治別墅繼續追繳，予以沒收。

薄案及關聯案件一審判決結果		
薄熙來	無期	王立軍
宣判時間 2013 年 9 月 22 日	宣判時間 2012 年 8 月 20 日	宣判時間 2012 年 9 月 24 日
罪名 受賄罪、貪污罪、 濫用職權罪	罪名 故意殺人罪	罪名 徇私枉法罪、叛逃罪、 濫用職權罪、受賄罪
判決 數罪併罰，決定執行無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。	判決 死刑，緩期 2 年執行，剝奪政治權利終身。	判決 數罪併罰，決定執行有期徒刑 15 年，剝奪政治權利 1 年。
受審地 山東濟南中院	受審地 安徽合肥中院	受審地 四川成都中院

受賄頂格量刑 三原因未判死

而薄受到受賄罪的「頂格量刑」，亦表明法院並未認定薄在此案中具有從輕量刑的情節。官方披露的判決書印證了這一點：判決書中沒有薄存在「立功表現」的字樣。

「薄沒有自首、立功、認罪等行為，所有法定從輕量刑的情節都沒有，作出無期徒刑的判決也屬意料之中。」北京尚權律師事務所律師毛立新對中通社記者說。

薄雖並未因當庭翻供而加重刑罰，但也喪失了從輕量刑的機會。

免死因未主動索賄

對於薄為何未被判以死刑，由於檢方在起訴

書中未提出其受賄「情節特別嚴重」，按照法律規定，薄免死的結局其實早已注定。

中國政法大學教授阮齊林表示，薄未被處以極刑與三種因素有關：其一是薄並沒有主動索賄，主要是薄谷開來出面受賄，薄對此知情，雖然構成犯罪但並非情節嚴重；

其二，薄受賄主要在於官商互動牟利，與出售國家財產等行為造成國家直接損失相比，嚴重程度較小；

其三，從財產犯罪的性質來說，同時考慮到薄所處地位以及其受賄金額，不判以死刑是可以理解的。「因此，主要從受賄金額來看，量刑是合理的。」阮齊林說。

鍾和

立軍，兩人可謂「不是冤家不聚頭」。薄熙來妻子谷開來由於不是黨員幹部，因此被收押司部直屬的河北燕城監獄。

根據前秦城監獄監管處處長何殿奎透露，高官都關在監獄 204 號樓，牢房約 20 多平方米（約合 215 平方呎），有毯子、睡沙發床，伙食按部長級待遇，生活不錯。

獨立廁所提早供暖

囚室內設有單獨的廁所及坐式馬桶；此外，當地冬季也比北京其他地區提早供暖。

秦城監獄一些囚犯由於刑期長，可能在獄中終老，因此獄方設有醫務室，而北京市的復興醫院及北京醫院則是囚犯看診的指定醫院。陳希同就曾在北京醫院保外就醫。

聽宣判薄情緒激動

22 日 7 時許，記者來到山東省濟南市中級人民法院門外，中院以及附近道路均保持高標準警戒水平。除了警戒隔離欄、警戒隔離帶之外，警察、交警等已經在中院附近各路口嚴陣以待，通往法院的道路也都對社會車輛實行雙向封鎖。而位於中院門口的媒體拍攝區和新聞會發布現場所在地的「吉華大廈」，人員出入均需要進行嚴格監控。

記者觀察到，中院大門前拍攝區已經聚集近百位海內外及港澳台媒體記者。薄案的判決結果一直被高度關注，而對薄熙來的量刑一時間成為開庭前各媒體記者們議論的焦點，同行們紛紛猜測量刑輕重。大多數媒體認為薄案一審將判處有期徒刑 15 年至 20 年，但也有記者認為可能獲刑無期。

看似不服 有意喊冤

10 時 50 分許宣判完畢，審判長宣布閉庭，將薄熙來帶出法庭，法警隨即給薄熙來戴上戒具，將他帶出法庭。隨後，濟南市中院在官方微博公布薄熙來第一張戴手銬照片。

根據濟南中院官方微博公布的圖片可看出，薄熙來戴上手銬前後的表情截然不同。內地網友及媒體發現，在一開始宣讀判決書時，薄熙來表情輕鬆，未見愁容；但在戴上手銬後，薄熙來則臉部明顯緊繩，眼神及表情帶有不平及激動，似乎想表達什麼但未果，且雙手緊握拳頭。外界普遍認為，薄熙來似乎想表達意見，看似不服判決，甚至有意喊冤。

而在央視新聞頻道播出的畫面中，當審判長宣讀判決結果時，薄熙來激動地全身大口深呼吸，而在法警為其戴上手銬時雙手顫抖，隨後被押解出法庭。

12 時許，押解薄熙來的車隊從濟南中院內駛出。記者看到疑似薄熙來所乘坐的車輛，一輛魯 A 牌照的黑色奔馳商務車（下圖）。

3 名親屬到庭聽判

記者從濟南中院了解到，薄案宣判當庭旁聽人員，除有被告人薄熙來的親屬 3 人和陪同人員 2 人外，還有新聞媒體記者 22 人及社會各界人士等 89 人，共計 116 人。

隨後，記者隨機採訪了幾位在法院外圍觀的市民，大多數市民表示自己對薄熙來獲無期一事並無看法，認為對日常生活沒有影響。香港商報記者 李智林

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
<http://www.hkcd.com.hk>

爲商界代言
爲商家服務

今日天氣
25-27°C
星期一
2013 年 9 月
癸巳年八月十九日

今天出版 4 聲共 32 版
1952 年創刊 第 21839 號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售 4 元港幣
廣東省外每份零售 5 元人民幣
廣東省每份零售 4 元人民幣
承印人：香港商報有限公司
地址：香港九龍觀塘道 332 號香港商報大廈



Byford
LONDON



2013 秋冬系列 現已上市

今日視點

A9

天兔襲港 8 號波 癱瘓海陸空

A10

天兔橫掃粵東 3 死 1 失蹤



法新社記者前往北京秦城監獄拍攝被阻止。法新社

秦城監獄禁外拍

濟南中院對前重慶市委書記薄熙來案的判決書一開始就提到，薄熙來目前被關押在北京秦城監獄。

據悉，秦城監獄在 1958 年由蘇聯資助興建，位於北京市北郊的昌平區興壽鎮秦城村，是一座由公安部管轄的監獄，而非司法部。

薄王不是冤家不聚頭

秦城既關押普通囚犯亦收監高官，90 年代以後，則主要關押省部級以上的貪腐案高官。除薄熙來的父親薄一波外，還先後關押前政治局委員陳希同、陳良宇，還有重慶前公安局局長王